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Отчет 

о проведенных мероприятиях, предусмотренных Планом мероприятий по предупреждению коррупции в сфере образования и науки в МБОУ СОШ с. Баловнево, за 2014 год.
В целях эффективного противодействия и профилактики коррупции, минимизации условий, благоприятствующих возникновению коррупции в школе разработан и  утвержден План мероприятий
по формированию антикоррупционного мировоззрения на 2014-2015 годы
в МБОУ СОШ с. Баловнево
Цель антикоррупционного воспитания – воспитывать ценностные установки и развивать способности, необходимые для формирования у людей гражданской позиции в отношении коррупции. 
                  Задачи антикоррупционного воспитания:
Познакомить с явлением коррупции: сутью, причинами, последствиями.

Поощрять нетерпимость к проявлениям коррупции.

Продемонстрировать возможности борьбы с коррупцией.

В МБОУ СОШ с. Баловнево  реализуются меры антикоррупционной политики в соответствии с указом Президента РФ от 11.04 2014 г. №226 «О национальном плане противодействия коррупции на 2014-2015 годы», Распоряжением Правительства РФ от 14.05 2014 № 816-р «Программой по антикоррупционному просвещению на 2014-16 годы» , Федеральным законом от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Основным средством формирования антикоррупционного поведения является правовое образование. Правовое образование в нашей школе реализуется на междисциплинарном уровне и во внеурочной деятельности. 

 На уроках литературы через анализ сюжетов образов художественных произведений углубляются нравственно-этические представления учащихся, обсуждаются проблемы достойного поведения человека.  Уроки русского языка пополняют активный словарь школьника по правовым вопросам. В целях формирования антикоррупционной  культуры в  декабре  в 1-11 классах были проведены  классные часы на темы: «Коррупция: выигрыш или убыток», «Быть честным». Разговор классных руководителей с учащимися был направлен  на изменение мнения собеседников, их жизненной позиции, поведения по  формированию осознанного отказа, а также ценностного  неприятия учащимися  коррупции. В декабре  2014г. была проведен конкурс стенгазет на тему «Кто такой настоящий гражданин?!».Основной целью выпуска стенгазет стали вопросы, способствовавшие воспитанию у учащихся неприятия коррупции как явления, абсолютно несовместимого с ценностями современного демократического правового государства. В декабре  было проведено заседание ШМО классных руководителей  по вопросу «Работа классного руководителя по формированию антикоррупционного мировоззрения учащихся». Педагогический коллектив школы считает, что в процессе внеурочной деятельности необходимо системно обращаться к проблеме коррупции, чтобы формировать среди учащихся непримиримое отношение к коррупции и потенциальной готовности к реализации антикоррупционной модели поведения. Именно активная работа в образовательном учреждении должна стать фундаментом реализации антикоррупционной политики.

В 2014 года в МБОУ СОШ с. Баловнево, реализующей образовательные программы, коррупционных проявлений не выявлено.

В целях повышения эффективности  работы по информационному обеспечению и созданию единого информационного пространства функционирует официальный сайт школы. . На официальном сайте школы размещены нормативные документы федерального, регионального , муниципального уровня и локальные акты образовательного учреждения, сведения о назначении ответственного лица по противодействию коррупции, контактный телефон и адрес электронной почты, План мероприятий по формированию антикоррупционного мировоззрения на 2014-2015 годы,
Жалоб от  обучающихся, родителей (законных представителей) и общественности в 2014 году не поступало
Подтвержденных фактов коррупции при оказанию образовательных услуг,  жалоб и обращений граждан в 2014 года не установлено. 

Доля выполненных мероприятий ведомственного плана противодействия коррупции в сфере образования и науки Липецкой области в первом полугодии 2013 г. составила   100 % от общего числа запланированных мероприятий.

И.о. директора школы             Е.В.Рыжкова
