Учитель биологии МОУ СОШ с. Баловнево Данковского района Липецкой области: Сизова Ирина Анатольевна.

Тема: Возникновение жизни на Земле

Задачи:

-раскрыть сущность жизни на Земле. Выявить отличие живого       от неживого. Ознакомить учащихся с различными гипотезами о    происхождение жизни:

-совершенствовать умения  самостоятельно выбирать нужный материал при составлении таблиц, сравнивать; формировать умение анализировать предложенную информацию.

-воспитывать терпимость к взглядам других людей.
                                      Ход урока.    

1. Организационный момент.

2.Актуализация опорных знаний.

Учитель:
   - вопросы о происхождении жизни на Земле и о возникновении самой Земли всегда волновало человечество. Являясь  вечными и глобальными, эти проблемы и сегодня ещё далеки от решения. Мы располагаем доказательствами эволюции органического мира, но как происходило возникновение жизни на земле, мы можем только предполагать . За всю свою историю человечество создало множество теорий и выдвинуло гипотез, которые пытались объяснить , когда и как появилась жизнь на нашей планете.
   Говорить  о возникновении жизни на нашей планете можно , лишь уяснив, что составляет само понятие «жизнь» и каковы отличия живых организмов от неживых тел.    
   Определение жизни пытались дать многие учёные : Аристотель, Кант, Кювье, Ламарк и др., но их высказывания были примитивными , или непонятными. А вот Фридрих Энгельс дал классическое и всем известное определение. Откройте стр. 12 учебника 10 класса и зачитайте вслух определение  Фридриха Энгельса : «Жизнь есть способ существования белковых тел, существенным моментом которого является постоянный обмен веществ с окружающей их внешней природой, причем с прекращением этого обмена веществ прекращается и жизнь, что приводит к разложению белка».
Учитель: в это определения вошли два важных положения. Назовите их.

Ученики:

-жизнь тесно связана с белками;

-непременное условие жизни – постоянный обмен веществ.

Так как в науке пока нет общепринятого , универсального определения жизнь, то единственный способ описать её- это перечислить основные свойства живых организмов. Перечислите основные свойства живого, дайте каждому свойству краткую характеристику.
Учащиеся называют свойства живого и дают краткую характеристику.
Единство элементного химического состава. В состав живого входят те же элементы, что и в состав неживой природы, но в других количественных соотношениях; при этом примерно 98% приходится на углерод, водород, кислород и азот.

Единство биохимического состава. Все живые организмы состоят в основном из белков, липидов, углеводов и нуклеиновых кислот.

Единство структурной организации. Единицей строения, жизнедеятельности, размножения, индивидуального развития является клетка; вне клетки жизни нет.

Дискретность и целостность. Любая биохимическая система состоит из отдельных взаимодействующих частей (молекулы, органоиды, клетки, ткани, организмы, виды и т.д.). Которые вместе образуют структурно- функциональное единство.

Обмен веществ и энергии (метаболизм). Обмен веществ состоит из двух взаимодействующих процессов: ассимиляции (пластического обмена)- синтеза органических веществ в организме (за счёт внешних источников энергии – света, пищи) и диссимиляции (энергетического обмена)- процесса распада сложных органических веществ с выделением энергии, которая затем расходуется организмом.

Саморегуляция. Любые живые организмы обитают в постоянно  изменяющихся условиях окружающей среды. Благодаря способности к саморегуляции в процессе метаболизма сохраняются относительное постоянство химического состава и интенсивность течения физиологических процессов, т.е. поддерживается гомеостаз.

 Открытость. Все живые системы являются открытыми, потому что в процессе их жизнедеятельности между ними и окружающей средой происходит постоянный обмен веществом и энергией.
Размножение. Размножение- это способность организмов воспроизводить себе подобных. В основе воспроизведения лежат реакции матричного синтеза, т.е.образование новых молекул и структур на основе информации, заложенной в последовательности нуклеотидов ДНК. Это свойство обеспечивает непрерывность жизни и преемственность поколений.
Наследственность и изменчивость. Наследственность- способность организмов передавать свои признаки, свойства и особенности развития из поколения в поколение. Основой наследственности является относительное строения молекул ДНК. Изменчивость- свойство, противоположное наследственности; способность живых организмов  существовать в различных формах, т.е. приобретать новые признаки, отличные от качеств других особей того же вида. Изменчивость, обусловленная изменениями наследственных задатков- генов, создаёт разнообразный материал для естественного отбора, т.е. отбора особей, наиболее приспособленных к конкретным условиям существования в природе. Это приводит к появлению новых форм жизни, новых видов организмов.
Рост и развитие. Индивидуальное развитие, или онтогенез,- развитие живого организма от рождения до момента смерти. В процессе онтогенеза постепенно и последовательно  проявляются индивидуальные  свойства организма. В основе этого лежит поэтапная реализация наследственных программ. Индивидуальное развитие обычно сопровождается ростом.

 Историческое развитие, или филогенез, - необратимое направление развитие живой природы, сопровождающееся образованием новых видов и прогрессивным усложнением жизни.

Раздражимость и движение. Раздражимость- это способность организма избирательно реагировать на внешние и внутренние воздействия, т.е. воспринимать раздражение и отвечать определённым образом. Ответная реакция организма на раздражение, осуществляемая при участии нервной системы, называется рефлексом.
Организмы, у которых отсутствует нервная система, отвечают на воздействие изменением характера движения или роста, например листья растений , поворачиваются к свету.

Ритмичность. Суточные и сезонные ритмы направлены на приспособление организмов к меняющимся условиям существования. Наиболее известным ритмическим процессом в природе является чередование периодов сна и бодрствования. 
Учитель:

 -и хотя на первый взгляд мы легко можем отличить живое от неживого , на самом деле же это не очень просто. Потому что , отдельные свойства могут встречаться как в живой так и неживой природе. Сейчас вы послушаете спор юнната с профессором о том, как отличить живое от неживого. И постарайтесь ответить на вопрос : «В  чём существенное отличие живых тел от неживых?»

Разыгрывается сценка с двумя действующими лицами (роли исполняют ученики)

Профессор. Можешь ли ты, юный друг, отличить живой объект от неживого?

Юннат. Разве это сложно? Лягушка прыгает- значит она живая, а камень лежит- он не живой.

Профессор. Камень тоже может прыгать- я бросаю его в воду, камень попался плоский и запрыгал по поверхности воды, прежде чем утонуть.

Юннат. Но лягушка может размножаться и воспроизводить себе подобных, а камень –нет.

Профессор. Я расколю этот камень молотком на несколько кусков и из одного получу несколько подобных.

Юннат. Есть ещё аргумент: лягушка дышит, а камень –нет.

Профессор. Но что такое дыхание? Поглощение кислорода и выделение углекислого газа. Подобные процессы могут идти и в камне.

Юннат. У меня ещё один довод: лягушка способна расти, а камень -нет.

Профессор. Камень тоже может присоединять к себе песчинки и расти, лучший пример- кристаллы поваренной соли  или медного купороса, которые могут расти прямо на глазах.

Юннат. А что вы скажите относительно обмена веществ и питания камней?

Профессор. Вообще говоря, на камне и внутри него идут разные химические реакции, напоминающий обмен веществ.

Юннат. Тогда последний аргумент. лягушка состоит из специфических образований- живых клеток, которые содержат ядро и хромосомы, передающие информацию из поколения в поколение, а камень- нет.

Профессор. Тут ты прав. Всё живое состоит из клеток, обмен веществ у них включает ассимиляцию и диссимиляцию, чего нет, скажем у минералов. Да и процесс деления у животных упорядочен и состоит из мейоза и митоза. Так что у живого и неживого много общих черт, но есть и различия.

Учитель: и так что же является существенным отличием живого от неживого?

Ученики: существенным отличием живых тел от неживых является наличие обмена веществ и энергии, генетическая программа .

 Учитель : какой же вывод  мы сделаем?
  Ученики: обобщив всё можно сказать, что жизнь- процесс сохранения и воспроизведения существующих биологических форм при условии их активного взаимодействия с окружающей средой.  Необходимыми атрибутами жизни являются обмен веществ  и энергии, генетическая программа развития. При определении понятия «жизнь» следует учитывать все свойства живых организмов.
3.Работа над новым материалом
Учитель.
С глубокой древности и до нашего времени было высказано бессчетное количество гипотез о происхождении жизни на Земле. Все их многообразие сводится к двум взаимоисключающим точкам зрения. Сторонники теории биогенеза полагают, что все живое происходит только от живого. Их противники защищали теорию абиогенеза: они считали возможным происхождение живого от неживого. Существовало и существует три точки зрения на эту проблему. 
Словарная работа.

Биогенез – происхождение живого от живого.

Абиогенез- происхождение живого от неживого.

Рассказ-презентация
Учитель. Параллельно с  моим рассказом вы заполняете сравнительную таблицу.

Теория возникновения жизни на Земле

	           Теории
	    Имена учёных
	Краткая характеристика теорий

	
	
	

	
	
	


1-й слайд. 

Возникновение жизни- один из интереснейших вопросов биологии, ответ на который до сих пор не найден.

Наиболее распространённые:

Гипотеза стационарного состояния жизни

Гипотеза креационизма

Гипотеза самозарождения

Гипотеза панспермии

Гипотеза биохимической эволюции

2-й слайд.

В настоящее время гипотезы самозарождения и стационарного состояния представляют собой только исторический или философский интерес, так как результаты научных исследований противоречат выводам этих гипотез.

3-й слайд.

Гипотеза стационарного состояния 

Жизнь существовала всегда

-Согласно этой теории. Земля никогда не возникла, а существовала вечно; она всегда была способна поддерживать жизнь, а если и изменялась, то очень мало; виды также существовали  всегда.

(Единственное , что им может грозить, это изменение численности или вымирание, если условия станут  не подходящими для их существования.)

4-й слайд.

Гипотеза креационизма

Жизнь была создана сверхъестественным существом за определённое время

Согласно этой теории, жизнь возникла в результате какого-то сверхъестественного события в прошлом; её придерживаются последователи почти всех наиболее распространённых  религиозных учений.

-В 1650 годы архиепископ Ашер из г. Арма (Ирландия) вычислил, что Бог сотворил мир в октябре 4004г. до н. эры и закончил свой труд 23 октября в 9часов утра, создав человека. Ашер получил эту дату, сложив возраст всех людей, упоминающихся в библейской генеалогии, от Адама до Христа.
 С точки зрения арифметики это разумно , однако при этом получается, что Адам жил в то время, когда ,как показывают археологические  находки, на ближнем Востоке существовала хорошо развитая городская цивилизация.

 Вера признаёт вещи, которым нет доказательств в научном смысле слова.

( Креационисты  отрицали пути эволюционного пути развития, считая виды неизменными (К. Линней). Так как процесс божественного сотворения мира произошёл, по мнению её сторонников, лишь однажды и, следовательно, его невозможно наблюдать, повторить или смоделировать, то наука не может изучать это происхождение жизни как явление. Поэтому теория креационизма вряд ли когда- либо будет доказана или опровергнута).

5-й слайд.

Гипотеза самозарождения

Жизнь возникала неоднократно из неживого вещества

 Эта теория была распространена в Древнем Китае, Вавилоне и Египте в качестве альтернативы креационизму.
 -Согласно этой гипотезе, определённые  «частицы» вещества содержат некое «активное начало», которое при подходящих условиях может создать новый живой организм.

(Теорию абиогенеза поддерживал Аристотель. Считая, что такое активное начало присутствует в оплодотворённом яйце, он приписывал такое же свойство тине, солнечному свету и гниющему мясу).
  Серьёзный удар по теории абиогенеза нанесли эксперименты итальянского врача Франческо Реди. Положив мясо в закрытый горшок, Ф. Реди показал, что в гнилом мясе личинки мясной мухи не самозарождаются. Сторонники теории самозарождения не сдавались, они утверждали, что самозарождение личинок не произошло по той лишь причине, что в закрытый горшок не поступал воздух. Тогда Ф. Реди поместил кусочки мяса в несколько глубоких сосудов. Часть из них он оставил открытыми, а часть прикрыл кисеей. Через некоторое время в открытых сосудах мясо кишело личинками мух, тогда как в сосудах, прикрытых кисеей, в гнилом мясе никаких личинок не было. Результаты этих экспериментов подтвердили концепцию биогенеза, согласно которой жизнь может возникнуть только из уже существующей жизни.
С появлением книги Дарвина “Происхождение видов” вновь встал вопрос о том, как же все-таки возникла жизнь на Земле. Французская Академия наук в 1859 г. назначила специальную премию за попытку осветить по-новому вопрос о самопроизвольном зарождении. Эту премию в 1862 г. получил знаменитый французский ученый Луи Пастер. В результате ряда экспериментов Луи Пастер окончательно опроверг теорию спонтанного зарождения. 
Демонстрация опыта учителем. (по рисунку учебника стр. 265. рис. 134.)

Он сделал  специальную колбу с длинным тонким горлышком в форме буквы . Налив в колбу бульон, он прокипятил его на огне, не закрывая горлышко. . «Жизненной силе « ничего не мешало проникнуть в колбу, а вот микроорганизмы туда попасть не могли- они оседали на изгибах стеклянной трубки, поэтому бульон оставался стерильным. В колбе с отломанным горлышком бульон мутнел очень быстро, бактерии легко проникали в сосуд и размножались в питательной среде.

таким образом, опыт  Пастера  однозначно отрицательно ответил на вопрос о возможности самозарождении жизни, и теория биогенеза была доказана. Однако опыты Пастера породили другую проблему , откуда же взялся тот самый первый организм?)
6-й слайд.

Гипотеза панспермии 

Жизнь занесена на нашу планету извне.

-Эта гипотеза не предлагает никакого механизма для объяснения первичного возникновения жизни, а выдвигает идею о её внезапном происхождении. Поэтому её нельзя считать гипотезой возникновения жизни как таковой;
 Она просто переносит проблему возникновения жизни  в какое-то другое место Вселенной.

(Её сторонником был известный русский учёный В.И.Вернадский. В последнее время появились сообщения о том,  что в метеоритах обнаружены следы некоторых органических веществ, а 1996 году в камне, доставленном с Марса, были найдены структуры, похожие на бактерии. Современные лабораторные исследования доказывают высокую устойчивость некоторых живых организмов к неблагоприятным воздействиям.  Споры и семена растений после длительного выдерживания их в жидком кислороде и азоте сохраняют всхожесть. Споры бактерий сохраняют жизнеспособность в течение тысяч лет и выдерживают колебания температуры от -243 до 140 градусов )
7-й слайд.

Гипотеза биохимической эволюции

Постепенное возникновение жизни на Земле из неорганических веществ путём длительной абиогенной молекулярной  эволюции.
Жизнь возникла в результате процессов, подчиняющихся химическим и физическим законам. Источником энергии для этих процессов служило ультрафиолетовое излучение Солнца, которое в то время не задерживалось озоновым слоем, потому что ни озона , ни кислорода в атмосфере древней Земли не было.
(Синтезированные органические соединения в течение десятков миллионов лет накапливались  в древнем океане, образуя так называемый «первичный бульон», в котором, вероятно и возникла жизнь в виде первичных примитивных организмов- пробионтов.)

.
4. Закрепление.
1.Проверка заполнения  таблицы «Теория возникновения жизни на Земле» .

2.Тестовые задания.
1в.

1. Теория абиогенеза объясняет возникновение жизни на Земле путём:

а) занесения её из космоса;

б) происхождение её от живого;

в) сверхъестественное творение;

г) самопроизвольное зарождение из неживого.

2.Окончательно в 19 в. доказал невозможность самопроизвольного зарождения жизни в питательной среде, помещённых в колбу, с образным горлом:

а) Ф. Реди;

б) Л.Пастер;

в) А. Левенгук;

г) Л. Спаллациани.
3. В 1924 году биохимическую гипотезу происхождения жизни на Земле сформулировал:

а) Л.Пастер;

б) С.Миллер;

в) Д.Бернал;

г) А.Опарин.

4.Согласно взглядам А.И.Опарина основными источниками энергии для абиогенного синтеза органических веществ из неорганических на  древней Земле были:

а)  электрические снаряды;

б) ультрафиолетовое излучение;

в)тепловые излучения от извержения вулканов;

г) энергия химических реакций.
5.Жизнь на Земле возникла:

а)первоначально на суши;

б) первоначально в океане;

в) на границе суши и океана;

г) одновременно на суши и океане.

2 в

1. Теория биогенеза объясняет возникновение жизни на Земле путём:

а) занесения её из космоса;

б) происхождение её от живого;

в) сверхъестественное творение;

г) самопроизвольное зарождение из неживого.

2.Классическое определение жизни дал:

а) Ф. Реди;

б) Л.Пастер;

в) А. Левенгук;

г) Ф.Энгельс.

3. Существенным отличием живого от неживого является:

а) наличие обмена веществ и энергии и генетическая программа;

б) единство элементного химического состава;

в) открытость и саморегуляция;

г) дискретность и целостность.

4.Теорию абиогенеза поддерживал:

 а)  Аристотель;

б)Ф.Реди;

в)Л.Пастер;

г)К.Линней.

5.Гипотеза панстермии предполагает 

а) жизнь занесена на нашу планету извне;

б) жизнь возникала неоднократно из неживого вещества;

в)постепенное возникновение жизни на Земле из неорганических веществ

путём длительной абиогенной молекулярной эволюции;

г) жизнь существовала всегда.

5.Итог урока.
1. Назовите основные  свойства живых организмов.

2. Укажите основные гипотезы возникновения жизни на Земле и дайте краткую характеристику.

6.Оценивание знаний.

7.Д/з:Стр.262-266 параграф  4.14. ответить на вопросы.
творческое задание:

-мысленно представьте себе маленькое живое образование. Запишите, какими свойствами оно должно обладать. нарисуйте схему его строения с указанием свойств  живого.

